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Witam serdeczniel st j
‘ n . -#hiet Stoneczko jest coraz wyzei i
mocniej grzeje. Dobrze. 7 kazdym dniev:nyjzy gizr;;:.j

kofica. Niestety, nie
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Ciepto, ciepfo, coraz cieplej. -

Pokrecito sie w przyrodzie, Az strach! Juz w styczniu za-
czynajq sie budzié niedzwiedzie, a przeciez powinny spa¢
do wiosny. W Gérach Skalistych $wistaki powstawaty o
miesiac za wczedniel A w Szwecji fruwaja motyle, kté-
rych tam dotad nie byto!

Dlaczego tak sie dzieje?

Te dziwne zjawiska sq miedzy innymi wynikiem zatruwania Ziemi przez cztowieka. Trucizna
produkowana przez wspotczesng cywilizacje przyczynia sie do ocieplenia klimatu na kuli ziem-
skiej. Istnieja dowody na to, ze $rednia temperatura przy powierzchni ziemi wzrosta o 0.5
stopnia w ciagu ostatnich 100 lat. Wydaje sie, ze to niewiele, a jednak ostatnie stulecie XX
wieku byto najcieplejszym okresem w catym tysiacleciu. Zmiany klimatu, nawet tak niewielkie,
moga miel powazne konsekwencje przyrodnicze:

- wzrost tfemperatury Oceanu Spokojnego zagraza zyciu rafy koralowej;

- wiele roélin zaczyna kwitnaé i rozwijac sie jeszcze przed nadejsciem wiosny, w konsekwencji
te rosliny nie maja mozliwosci kwitnaé i rodzi¢ owocow, gdyz czesto wystepuja przymrozki;
- 16d na Antarktydzie i Arktyce zaczyna topnieé, co moze grozi¢ zatopieniem ladow.
Dlaczego jest coraz cieplej?

Na $wiecie jest coraz wiecej samochoddw, samolotow, fabryk. Ich istnienie przyczynia sie do
powstawania coraz wiekszej iloci szkodliwych gazow, ktdre dostaja sie do atmosfery. Praw-
dziwym zagrozeniem dla Srodowiska sq zanieczyszczenia, jakie do powietrza - atmosfery -
dostaja sie z powodu dziatalnosci cztowieka, a wiec spalania, ropy naftowej i gazu. To whasnie
przyczynia sie do powstawania efektu cieplarnianego. Aby zastanowi¢ sie, co mozna zrobic,
Zeby zmniejsza¢ szkodliwe nastepstwa tego zjawiska, trzeba zrozumiec...
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Jak powstaje efeRt cieplarniany?

Mozna to wyjasnié na przyktadzie szklarni.
Promieniowanie przenika przez szyby, ogrzewa zie-
mie i rozprasza sie na promienie podczerwone, kté-
re nie potrafiq sie przedostawaé z powrotem. Dlate-
go temperatura wewnatrz szklarni rosnie. Podobnie
dzieje sie z Ziemia, Zanieczyszczajace powietrze
weglowodory przenikaja do warstwy ozonowej, ktéra
jest dla nas tarcza chroniaca przed promieniowaniem
ultrafioletowym.
W warstwie ozonowej powstaje dziura i szkodliwe
promieniowanie dociera do Ziemi. A na dodatek inne
szkodliwe gazy tworzq wokot Ziemi powtoke, ktéra dziata
podobnie jak szyba w szklarni. A dzieje sie tak dlatego, ze promieniowanie, ktére do-
staje sie do Srodka, nie moze sie wydosta¢ na zewnatrz. I w taki sposéb ociepla sie klimat na
Ziemi. Przed tym ociepleniem naszq ziemie broni naturalny filtr, jakim jest otoczona nasza
planeta. Tworzy go powtoka powietrza, czyli atmosfera. Atmosfera sktada sie z powietrza,
ktére sktada sie przed wszystkim z azotu i tlenu.

D e i e e b e e e e e e e e B R e R e e R e b

PN - - Czy wiecie, Ze...
i 10 rozn,c mledzy lysunkaml Unia Europejska ogtosita 22

1‘\3“‘ wrzesnia Europejskim Dniem

/ Bez Samochodu. Zacheca

kierowcow, zeby przesiedli
C’.‘B sie na rowery lub skorzystali

Z autobusow, tramwajow czy
pociggow. Mniej samochodow
na ulicach to zmniejszenie
emisji spalin, ktdre przyczy-
niajq sie do powstania efektu

cieplarnianego.
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w ciggu ostatnich 15 lat az
0 457% wzrosfa emisja dwu-
tlenku wegla produkowanego

przez srodki transportu.
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